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PROBLEMAS DE TRIGONOMETRÍA 

Problema 119: 

Calcula el ángulo que forma la tangente a las circunferencias de la figura 
con la línea que une sus centros. Los radios miden 4 y 9 cm, y la distancia 
entre sus centros es de 16 cm. 

Solución Problema 119:  

 Hacemos el croquis: 

  

 

Sabemos que la distancia entre sus centros es 16 cm: AB= 16 

𝐴𝐵 = 𝐴𝐷 + 𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 + 𝐶𝐵 =  4 + 𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 + 9 

16 =  13 + 𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 

𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 =  16 − 13 = 3 

𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 =  3  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 1  

En el triángulo rectángulo BNP: 

𝑠𝑒𝑛 α =
9

𝑃𝐵
   

𝑠𝑒𝑛 α =
9

𝑃𝐶 + 𝐶𝐵
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𝑠𝑒𝑛 α =
9

𝑃𝐶 + 9
  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 2 

En el triángulo rectángulo AMP: 

𝑠𝑒𝑛 α =
4

𝑃𝐴
   

𝑠𝑒𝑛 α =
4

𝐴𝐷 + 𝐷𝑃
   

𝑠𝑒𝑛 α =
4

4 + 𝐷𝑃
 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 3  

Igualando las ecuaciones 2 y 3, 

9

𝑃𝐶 + 9
=  

4

4 + 𝐷𝑃
 

9(4 + 𝐷𝑃) =  4(𝑃𝐶 + 9) 

36 + 9𝐷𝑃 = 4𝑃𝐶 + 36 

9𝐷𝑃 = 4𝑃𝐶 

𝐷𝑃 =
4𝑃𝐶

9
 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 4 

De la ecuación 1 despejamos DP 

𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 =  3  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 1  

𝐷𝑃 =  3 − 𝑃𝐶    

Sustituyo su valor en la ecuación 4: 

𝐷𝑃 =
4𝑃𝐶

9
 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 4 

3 − 𝑃𝐶   =
4𝑃𝐶

9
  

27 − 9𝑃𝐶   = 4𝑃𝐶  

13𝑃𝐶   = 27  
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𝑃𝐶 =
 27

13
= 2,077 𝑐𝑚 𝑎𝑝𝑟𝑜𝑥𝑖𝑚𝑎𝑑𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒 

Luego la distancia PB será: 

𝐵𝑃 =  𝑃𝐶 + 𝐶𝐵 

𝐵𝑃 =  2,077 + 9 = 11,077 𝑐𝑚 

Por tanto, 

𝑠𝑒𝑛 α =
𝐵𝑁

𝐵𝑃
   

𝑠𝑒𝑛 α =
9

11,077
= 0,8125   

 α = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛 0,8125 =  54,34º  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


